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По гла вље ко је се од но си на 
фра њев це и до ми ни кан це до кра ја 
13. ве ка да је је дан кра так, али све о-
бу хва тан и ком пле тан пре глед уло-
ге два ре да ка ко у цр кве ним по сло-
ви ма, та ко и у дру штве ном жи во ту 
фе у дал не за пад не Евро пе то га вре-
ме на. Ак це нат је ста вљен на од нос 
ова два цр кве на ре да пре ма уни-
вер зи те ти ма, умет но сти, мир ском 
све штен ству, али и на озбиљ на 
те о ло шка пи та ња, као и увек сло-
жен од нос сред њо ве ков не, на ро чи-
то, Ри мо ка то лич ке цр кве и на у ке. 
Ме ђу те о ло шким пи та њи ма вре ди 
на по ме ну ти део ко ји се од но си на 
од нос фра ње ва ца и до ми ни ка на ца 
пре ма гре ху, за тим на ста нак и раз-
вој те о ло ги је чи сти ли шта и пред-
ста ва о ра ју.

Сва ка ко тре ба ис та ћи да ко ле-
га мр Ми ро слав По по вић не да је 
ко нач не оце не свих ових пи та ња. 
Ње го ва књи га ће пред ста вља ти без 
даљ њег осно ву за сва ко да ље про у-
ча ва ње ове те ма ти ке, сва ка ко као 
нај ко ри сни ји при руч ник за на ста-
нак и раз вој фра ње ва ца и до ми ни-
ка на ца, као и за на ста нак ин кви зи-
ци је и ал би жан ске ра то ве. Ис црп но 
ко ри шће ње са вре ме них из во ра, 
ком пи ла ци ја го то во све до са да-
шње до ма ће, као и кључ не стра не 
ли те ра ту ре, пред ста вља ју зна ча-
јан ква ли тет ове до бре син те зе ко-
ја је сва ка ко би ла нео п ход на на шој 
исто ри о гра фи ји, ко ја и ина че има 
по тре бу за но вим ква ли тет ним де-
ли ма из обла сти ме ди је ви сти ке.

Бо рис Стој ков ски

Кра љи ца Је ле на, же на кра ља 
Уро ша I Не ма њи ћа, и мај ка по-
то њих срп ских кра ље ва Сте фа на 
Дра гу ти на и Сте фа на Ми лу ти на, 
јед на је од не сум њи во нај мар кант-
ни јих и нај зна ме ни ти јих лич но сти 
срп ског сред њег ве ка. У исто ри о-
гра фи ји, али и тра ди ци ји, оста ла је 
по зна та и као Је ле на Ан жуј ска.

Не дав но је, у из да њу Ин сти ту-
та за те о ло шка ис тра жи ва ња Пра-

во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, а тру дом 
и ра дом по што ва ног ко ле ге са Оде-
ље ња за исто ри ју Фи ло зоф ског фа-
кул те та у Бе о гра ду мр Ми ро сла ва 
По по ви ћа, иза шла нај но ви ја књи га 
ко ја се упра во ба ви жи во том срп-
ске кра љи це Је ле не. У пи та њу је је-
дан кон ци зан (на око 120 стра на), 
али вр ло де та љан и из во ри ма до-
бро пот ко ван пре глед жи во та, де-
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ло ва ња, али и тра ди ци је ве за не за 
срп ску кра љи цу Је ле ну, по зна ту и 
као Је ле на Ан жуј ска.

Мр Ми ро слав По по вић у свом 
увод ном по гла вљу се освр ће на 
„При ро ду про бле ма и пре глед до-
са да шњих ис тра жи ва ња о кра љи ци 
Је ле ни“ (стра не 7–12). Тре ба ис-
та ћи да ау тор, ка ко у овом по гла-
вљу та ко и у свим на ред ним, кри-
тич ком ме то до ло ги јом про у ча ва 
ком плек сан про блем би о гра фи је 
срп ске кра љи це Је ле не. Као до-
бар син те ти чар, ау тор је у увод ном 
по гла вљу дао је дан све о бу хва тан 
пре глед до са да шњих до стиг ну ћа 
у исто ри о гра фи ји, на пра вив ши 
вред ну ком пи ла ци ју и по пис кључ-
них исто ри о граф ских де ла ко ја су 
се, у прет ход них го то во сто ле ће и 
по, ба ви ла жи во том и де лом ове 
срп ске сред њо ве ков не вла дар ке.

Ве ро ват но јед но од нај вред ни-
јих по гла вља ове би о гра фи је ко ле-
ге По по ви ћа је сте оно о исто риј-
ским из во ри ма о кра љи ци Је ле ни. 
Нај ве ћу па жњу ау тор по све ћу је 
де лу Ар хи е пи ско па Да ни ла II Жи
во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп
ских, као и ви зан тиј ским из во ри-
ма. Ана ли зи ра ју се, по ред жи ти ја 
ко је је пи сао срп ски ар хи е пи скоп, 
и де ло Ге ор ги ја Па хи ме ра, као и 
спис Те о до ра Ме то хи та. Нај де таљ-
ни ју ана ли зу по да та ка ве за них за 
жи вот кра љи це Је ле не Ми ро слав 
По по вић да је на осно ву де ла Ар-
хи е пи ско па Да ни ла. Овај срп ски 
сред њо ве ков ни из вор се све о бу-
хват но ана ли зи ра. Ау тор се по све-
ћу је са мо оним по да ци ма дво ји це 

ви зан тиј ских уче ња ка ко ји се од-
но се на кра љи цу Је ле ну, без не ких 
дру гих де та ља или ду бље оце не са-
мих спи са ро меј ских исто ри ча ра. 
Зна ча јан ква ли тет овог де ла је сте 
и то што ау тор ни је за не ма рио ни 
ди пло ма тич ку гра ђу, шта ви ше, да-
је је дан по пис 
по ве ља и дру-
гих ди пло-
м а  т и ч  к и х 
до ку ме на та, 
по пут уго во-
ра, у ко ји ма 
се кра љи ца 
Је ле на по ми-
ње. На кра ју 
књи ге (стра не 
106–107) ау-
тор је до нео и 
ка та лог до ку-
ме на та у ко ји ма је по ме ну та глав-
на ју на ки ња ње го вог де ла. Сва ка ко 
тре ба ис та ћи да је то ком при ка за 
кра љи чи ног жи во та и де лат но сти 
ау тор ко ри стио још ве ли ки број из-
во ра раз ли чи те про ве ни јен ци је.

По ред пи са них из во ра, жи ти-
ја, ви зан тиј ских исто ри ја и хро ни-
ка, као и по ме ну те ди пло ма тич ке 
гра ђе, по се бан ак це нат се ста вља 
на при ка зе кра љи це Је ле не у умет-
но сти. Тре ба ре ћи да се кроз це лу 
Је ле ни ну би о гра фи ју про вла чи и 
аспект исто ри је умет но сти, не са-
мо у сми слу при ка зи ва ња кра љи-
це Је ле не у ико но гра фи ји, већ и у 
пре гле ду ње них за ду жби на.

Кри тич ки ме тод у исто ри о-
граф ском ис тра жи ва њу ове про-
бле ма ти ке ко ле га По по вић је 
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по себ но при ме нио ка да је реч о 
кра љи чи ном по ре клу. Он вр ло 
опре зно при ла зи ње ном на вод ном 
ан жуј ском по ре клу, и го то во ни 
на јед ном ме сту не ко ри сти ње но 
у тра ди ци ји увре же но име Је ле
на Ан жуј ска. Кра љи чи но по ре кло 
се ана ли зи ра ис кљу чи во на осно-
ву из во ра и до са да шње ре ле вант-
не ли те ра ту ре и вр ло оба зри во се 
ана ли зи ра ње но за пад но, од но сно 
ла тин ско по ре кло, и на вод не бли-
ске ве зе са ан жуј ском вла дар ском 
ку ћом. Исто та ко, са при лич ном 
до зом опре за, за сно ва но на рас по-
ло жи вим из во ри ма и исто ри о гра-
фи ји, Ми ро слав По по вић при сту-
па про бле ма ти ци те ри то ри је ко јом 
је упра вља ла кра љи ца Је ле на, до-
след но ста вља ју ћи тер мин др жа
ва кра љи це Је ле не под на вод ни ке. 
Др жа вом се, у та да шњем сми слу, 
сма трао и део те ри то ри је срп ске 
сред њо ве ков не кра ље ви не. 

Ова кра љи чи на др жа ва и ње-
на власт су по себ на и вр ло зна чај-
на це ли на уну тар ове би о гра фи је. 
Два аспек та су у по себ ном фо ку су 
мр Ми ро сла ва По по ви ћа. Је дан је-
сте цр кве ни, са на ро чи тим ак цен-
том на од нос кра љи чин са Ри мо-
ка то лич ком цр квом, а дру ги је сте 
спољ на по ли ти ка кра љи це Је ле не. 
Њен од нос пре ма За пад ној цр кви 
је до са да мо жда и нај све о бу хват-
ни је при ка зан, уте ме ље но на из во-
ри ма и ве о ма бо га тој ли те ра ту ри. 
Њен од нос са пап ством је при ка зан 
кроз при зму пре пи ске са ме кра љи-
це и ње них си но ва кра ље ва Дра гу-
ти на и Ми лу ти на. Дру ги ва жан чи-

ни лац ње не пап ске по ли ти ке је сте 
кра љи чи но за у зи ма ње за осни ва ње 
би ску пи је у гра ду Са пи.

Цр кве на по ли ти ка је у цен тру 
па жње ау то ра. Кра љи ца Је ле на 
би ла је кти тор ка ко Ри мо ка то-
лич ке цр кве, из чи је га је кри ла 
и по те кла, та ко и Пра во слав не, 
ко јој се при кло ни ла по до ла ску у 
Ср би ју. Ау тор по себ но ана ли зи ра 
ма на стир Гра дац, по себ но кра-
љи чи не за ду жби не у При мор ју, а 
по себ но по кло не кра љи це Је ле не. 
Овај део пред ста вља је дан све о-
бу хва тан пре глед кти тор ске де-
лат но сти, али и цр кве не по ли ти ке 
кра љи це Је ле не.

Ве ли ку ва жност пред ста вља и 
по ли тич ки жи вот кра љи це и ње не 
др жа ве. По по вић по се бан на гла сак 
ста вља и на еко ном ске, дру штве не 
при ли ке на под руч ју где је кра љи-
ца Је ле на вла да ла, као и на од нос 
ове те ри то ри је са Ду бров ни ком.

Кра љи чин жи вот у Ср би ји ана-
ли зи ра се хро но ло шки, са ак цен-
том на ње ну уло гу у свим бит ним 
до га ђа ји ма та да шње Ср би је. Ак це-
нат се по себ но ста вља на став Ср-
би је пре ма Ли он ској уни ји из 1274. 
го ди не, на кра љи чин став и уло-
гу у су ко бу ње ног су пру га, кра ља 
Уро ша и ње го вог пр во ро ђе ног си-
на Дра гу ти на, као и ка сни је у ра ту 
ње них си но ва, кра ље ва Дра гу ти на 
и Ми лу ти на. Ова би о гра фи ја се за-
вр ша ва по след њим кра љи чи ним 
го ди на ма и ње ном смр ћу.

Ве ро ват но нај све о бу хват ни-
ји при каз жи во та кра љи це Је ле не 
иза шао је из пе ра Ми ро сла ва По-
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по ви ћа. Ау тор је са чи нио не са мо 
јед ну син те зу, са чи ње ну на осно ву 
бо га те из вор не гра ђе и ре ле вант не 
до ма ће и стра не ли те ра ту ре, већ је 
дао и по глед на вр ло ком плек сне 
дру штве не, по ли тич ке, као и цр-
кве не при ли ке у Ср би ји у по зном 
XI II и ра ном XIV сто ле ћу, а та ко ђе 

и на уло гу кра љи це Је ле не у њи ма. 
Кра љи ца је при ка за на као ак ти ван 
чи ни лац ме ђу на род них од но са, 
уну тра шње по ли ти ке, и по себ но 
као ме ђа две ју кул ту ра и ци ви ли-
за ци ја ко је је и са ма сво јим де лом 
оли ча ва ла. 

Бо рис Стој ков ски

Епи скоп Јо ван (Пу рић): Еко ло шке те ме
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У из да њу За ду жби не све тог 
ма на сти ра Хи лан да ра, а са бла го-
сло вом игу ма на ове све те срп ске 
цар ске ла вре, као ше ста књи га у 
еди ци ји Са вре ме но бо го сло вље, об-
ја вље на је књи га Еко ло шке те ме, 
ау то ра Епи ско па Јо ва на (Пу ри ћа).

Из над на сло ва књи ге – Ли тур
ги ја, свет, ес ха тон – екли си о ло ги ја 
и екли си о ло шка еко ло ги ја, ви ди се 
спрем ност ау то ра да се ухва ти у ко-
штац са са вре ме ним про бле мом, 
ко ји је очи гле дан у свим де ло ви-
ма све та и ко ји је ин спи ра ти ван за 
про ми шља ње и по ку ша је ре ше ња. 
У са мом уво ду – „Еко ло шки про-
блем као про блем од но са чо ве ка 
пре ма све ту“ – Вла ди ка Јо ван ја сно 
ис ка зу је свој став на да ту те му, на 
ко ји се на до ве зу ју два на ред на по-
гла вља: „Хри шћан ска те о ло ги ја и 
еко ло ги ја“ и „Зва нич ни до ку мен-
ти Пра во слав не Цр кве о про бле му 
еко ло шке кри зе“. На тај на чин ау-

тор у пр вом де лу књи ге го во ри о 
са вре ме ним по ку ша ји ма да се про-
блем пре ва зи ђе из ви зу ре нај по зна-
ти јих пра во слав них бо го сло ва, уз 
ак це нат на до ку мен ту са Ме ђу пра-
во слав не кон фе рен ци је о за шти ти 
жи вот не сре ди не, ко ја је одр жа-
на на Кри ту 1991. го ди не. На овој 
кон фе рен ци ји су до не ти за кључ ци 
ко ји се мо гу сма тра ти сво је вр сним 
смер ни ца ма за да љи при ступ еко-
ло шком про бле му од стра не пра-
во слав них те о ло га. Ис та кав ши да 
Пра во слав на Цр ква не би тре ба ло 
да по ста не ни ти да се по и сто ве ти 
ни са ка квим еко ло шким по кре-
том, пар ти јом или иде о ло шком и 
фи ло соф ском ор га ни за ци јом, ау-
тор ак цен ту је ре чи са по ме ну те 
кон фе рен ци је да „Цр ква тре ба да 
обра ти па жњу на пра во слав ни ев ха-
ри стиј ски и под ви жнич ки етос, ко-
ји је обе леж је пра во слав ног од но са 
пре ма при ро ди“. Вр ло је зна чај но 


